

№ II (86)

Ваше ПРАВО

Информационный бюллетень уполномоченного по правам человека в Астраханской области



3 декабря - День юриста

Поздравление уполномоченного по правам человека в Астраханской области

Цель юриста - установление справедливости. Не так много найдется в мире специальностей столь же ответственных, почетных и сложных.

Именно от работников юридической отрасли - судей, прокуроров, адвокатов, следователей, судебных приставов, ученых-правоведов - зависит защита прав и свобод человека и гражданина, обеспечение верховенства закона. Неоценим вклад юристов в по-

вышение правосознания граждан, формирование высокой правовой культуры общества.

В преддверии профессионального праздника желаем всем, кто имеет отношение к юридической специальности, кто профессионально связал свою жизнь с юристуцией, - здоровья, счастья, благополучия, целесусладленности, новых профессиональных успехов.

Ю. САЛТЫКОВ, уполномоченный по правам человека в Астраханской области

Сформирован состав общественной наблюдательной комиссии Астраханской области

В соответствии с федеральным законом «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии лицам, находящимся в местах принудительного содержания» от 10 июня 2008 года № 76-ФЗ в каждом регионе должны быть сформированы общественные комиссии. Правом выдвижения кандидатов в состав указанных комиссий обладают общественные объединения.

Основными формами деятельности общественной наблюдательной комиссии являются:

- посещение мест принудительного содержания для осуществления общественного контроля;

- рассмотрение предложений, заявлений и жалоб лиц, находящихся в местах принудительного содержания, иных лиц, которым стало известно о нарушении прав лиц, находящихся в местах принудительного содержания;

- подготовка решений по результатам проведения общественного контроля;

- информирование государственных органов, общественности и СМИ о результатах общественного контроля за местами принудительного содержания;

- участие в соответствии с уголовно-исполнительным законодательством РФ в работе комиссий исправительных

учреждений при решении вопросов о переводе осужденных из одних условий отбывания наказания в другие.

Решением совета Общественной палаты Российской Федерации от 6 ноября 2009 года № 79-С утвержден состав Общественной наблюдательной комиссии Астраханской области в следующем составе:

1. Гай О.Ю. - директор правового центра при Астраханском государственном техническом университете.

2. Гавриков Д.С. - заместитель председателя Некоммерческого партнерства «Центр гражданских инициатив».

3. Гарланова Л.М. - председатель Астраханской региональной общественной организации ветеранов «Бое-

вратство».

4. Даиров И.И. - председатель Астраханской областной общественной организации по патриотическому, правовому и физическому развитию молодежи.

Ю. ПТИЦЫН,
начальник отдела аппарата
уполномоченного
по правам человека

Прокуратура в защиту прав человека

Когда лечение во вред здоровью...

В последнее время наметилась устойчивая тенденция к росту обращений граждан в судебные органы за защитой своих прав и интересов при оказании медицинской помощи. Следует отметить, что вред здоровью пациента может быть результатом прямого повреждения в процессе медицинских манипуляций или результатом несвоевременной и ненадлежащей медицинской помощи.

И еще один важный аспект. Частичное или полное восстановление здоровья гражданина к моменту судебного разбирательства не освобождает причинителя вреда от правовой ответственности и обязательства по возмещению вреда.

После операции и выписки из больницы Елена Казакова уже через несколько дней снова почувствовала себя очень плохо: у нее начались сильные боли, поднялась высокая температура. Но женщина еще не догадывалась, что с этого момента здоровье ее будет ухудшаться и ее еще 10 раз будут госпитализировать в разные клинические больницы. А в итоге выяснилось, что все страдания начались с не-правильно проведенной операции и неадекватного лечения.

Казакова живет в одном из районных центров области, но операцию, связанную с удалением двух органов брюшной полости, делали ей в городской клинической больнице. Здесь и провели предоперационное обследование, но неполное. В том числе без определения чувствительности к антибиотикам, а игнорирование этого требования приводит к инфекционно-воспалительным осложнениям в постоперационный период.

Только в одном врачи отделения больницы были полностью правы: операцию пациентке Казаковой в связи с течением заболевания провели своевременно. Однако уже техническое выполнение операции было неверным, но и операционные небрежные манипуляции могли бы несильно повлиять на выздоровление

проходила курс лечения в городской, где ее оперировали, однако состояние здоровья оставалось прежним. Посчитав, что такое длительное лечение и отсутствие улучшения здоровья вызвано неправильной постановкой диагноза и неправильным лечением, Казакова обратилась в страховую компанию с просьбой провести проверку, а также помочь ей пройти качественное обследование.

Представители страховой компании направили Елену в областную Александро-Маринскую больницу, где ей дали направление на сдачу всех анализов, а затем направили на консультацию к профессору. Профессор поставил неожиданный для всех диагноз. С новым диагнозом она снова попала на лечение в районную больницу, но опять никакого улучшения не произошло. И только теперь ее госпитализировали в областную Александро-Маринскую клиническую больницу, где прошли эффективное оперативное лечение. Через месяц такое же лечение было проведено повторно. И только с этого момента больная пошла на поправку. Елена наконец-то почувствовала, что здоровье восстанавливается. Действительно, к врачам она больше не обращалась.

Но обратилась в суд с исском к городской больнице, где была проведена операция и где повторно лечилась, а также к районной больнице, причинившей материальный ущерб, признанной накачкой медицинской помощи и компенсации морального вреда.

Перед судебным разбирательством на основании определения суды были назначены медицинская судебная комплексная экспертиза по материалам этого гражданского дела.

Не вдаваясь в подробности, скажем, что выводы экспертизы сводились к тому, что и операция, и лечение в городской и районной больницах «существовали правильно, адекватно состоянию больной».

Судья Кировского районного суда выносит другое определение – о назначении повторной судебно-медицинской экспертизы. И выводы пингерских экспертов оказались совершенно противоположными, то есть они пришли к выводу, что оперативное вмешательство было проведено технически неверно, а дальнейшее течение воспалительного процесса прогрессировало из-за неадекватных антибиотиков, что привело к формированию такого образования, как свиц в одном из внутренних органов. Теперь у суда была ясное и профессиональное заключение всей картины долгого тяжелого состояния здоровья истцы. И суд установил, что здоровью Казаковой действительно было наанесен вред в медицинских учреждениях, и это обстоятельство подтверждается показаниями самой истицы, медицинскими документами, историями болезни, свидетельствующими о длительном лечении и многочисленных госпитализациях пациентки в разных больницах. Указанное обстоятельство подтверждается также заключением комиссии судебно-медицинской экспертизы, проведенной федеральным медико-биологическим агентством РФ в Санкт-Петербурге. При этом установлено наличие причинной связи

между противоправными действиями и наступившим времом. А поскольку вред здоровью был причинен ответчиками совместными неправомерными действиями, то возможно их удовлетворение в заявлении истицы в солидарном порядке. Однако в данном случае материальный ущерб причинен действиями городской больницы, где была прооперирована истница и в отличие от морального вреда не может быть возложен в солидарном порядке.

Однако в данном случае материальный ущерб в сумме 200 тыс. руб. и судебные расходы, госпошлина в размере 50 тыс. руб. взыскиваются в солидарном порядке с городской и районной больницами, где была прооперирована истница и в отличие от морального вреда не может быть возложен в солидарном порядке. Решение суда о взыскании материального ущерба с городской и районной больницами, где была прооперирована истница и в отличие от морального вреда не может быть возложен в солидарном порядке.

Изучение там предоставленных материалов дела и медицинских документов уже по объему оказалось намного шире, нежели при первой «местной» экспертизе. И выводы пингерских экспертов оказались совершенно противоположными, то есть они пришли к выводу, что оперативное вмешательство было проведено технически неверно, а дальнейшее течение воспалительного процесса прогрессировало из-за неадекватных антибиотиков, что привело к формированию такого образования, как свиц в одном из внутренних органов. Теперь у суда была ясное и профессиональное заключение всей картины долгого тяжелого состояния здоровья истцы. И суд установил, что здоровью Казаковой действительно было наанесен вред в медицинских учреждениях, и это обстоятельство подтверждается показаниями самой истицы, медицинскими документами, историями болезни, свидетельствующими о длительном лечении и многочисленных госпитализациях пациентки в разных больницах. Указанное обстоятельство подтверждается также заключением комиссии судебно-медицинской экспертизы, проведенной федеральным медико-биологическим агентством РФ в Санкт-Петербурге. При этом установлено наличие причинной связи

между противоправными действиями и наступившим времом. А поскольку вред здоровью был причинен ответчиками совместными неправомерными действиями, то возможно их удовлетворение в заявлении истицы в солидарном порядке.

Однако в данном случае материальный ущерб причинен действиями городской больницы, где была прооперирована истница и в отличие от морального вреда не может быть возложен в солидарном порядке.

Судья Кировского районного суда вынесла решение о взыскании материального ущерба с городской и районной больницами, где была прооперирована истница и в отличие от морального вреда не может быть возложен в солидарном порядке.

Судья Кировского районного суда вынесла решение о взыскании материального ущерба с городской и районной больницами, где была прооперирована истница и в отличие от морального вреда не может быть возложен в солидарном порядке.

Судья Кировского районного суда вынесла решение о взыскании материального ущерба с городской и районной больницами, где была прооперирована истница и в отличие от морального вреда не может быть возложен в солидарном порядке.

Судья Кировского районного суда вынесла решение о взыскании материального ущерба с городской и районной больницами, где была прооперирована истница и в отличие от морального вреда не может быть возложен в солидарном порядке.

Судья Кировского районного суда вынесла решение о взыскании материального ущерба с городской и районной больницами, где была прооперирована истница и в отличие от морального вреда не может быть возложен в солидарном порядке.

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РОССИИ: все инвалиды-чернобыльцы имеют равные права на жилье

10 ноября 2009 года Конституционный суд Российской Федерации огласил решение, согласно которому признал, что действующее законодательство равным образом не обеспечивает предоставление жилья инвалидам-чернобыльцам, вставшим на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий до и после 1 января 2005 года.

Фактически предметом рассмотрения Конституционного суда стали положения пункта 2 части 1 статьи 14 и пункта 1 части 1 статьи 15 Закона РФ «о социальной защите граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС». После печально знаменитого 122 закона («о монетизации льгот») право на однократное обеспечение жильем осталось лишь у тех граждан, ставших инвалидами вследствие чернобыльской катастрофы или участвовавших в ликвидации ее последствий, которые встали на учет до 1 января 2005 года. Те же, кто встал на учет после этой даты, обеспечиваются жильем в общем порядке, в соответствии с жилищным законодательством.

Поводом к рассмотрению дела явился запрос Курнатовского городского суда Курской области,

а также жалобы граждан Жестикова А.В. и Мягчило П.У., которым было отказано в выдаче государственных жилищных сертификатов именно на том основании, что они встали на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий после 1 января 2005 года. Следовательно, государство должно принять на себя обязанность по предоставлению денежных и других материальных компенсаций. Меры социальной поддержки должны быть направлены на создание для пострадавших граждан наиболее благоприятных (льготных) условий реализации конкретных прав и доступа к медицинским, транспортным, жилищно-коммунальным услугам, лекарственному обеспечению, занятости и получению образования, с тем чтобы сделать для них пострадавшие чернобыльской катастрофы менее очутимыми. При установлении нового правового регулирования законодатель должен соблюдать конституционные принципы равенства и справедливости, поддержания доверия граждан к закону и действиям государства. Законодатель обязан сохранять, а по возможности повысить ранее достигнутый уровень социальной защиты.

Федеральным законом от

22 августа 2004 года № 122-ФЗ был изменен порядок обеспечения жильем инвалидов-чернобыльцев и участников ликвидации последствий катастрофы. В результате те из них, кто был принят на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий после 1 января 2005 года, оказались лишенны надлежащих гарантий, обеспечивающих реальную возможность получения жилья и жилищных субсидий, которую имеют граждане той же категории, принятые на учет до 1 января 2005 года.

Именно поэтому оспоренные нормы, в той мере, в какой данное положение в системе действующего правового регулирования не устанавливают правовых механизмов, который равным образом обеспечивал бы предоставление жилья инвалидам-«чернобыльцам» и участникам ликвидации последствий катастрофы, принятых на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий как до 1 января 2005 года, так и после этой даты, не соответствуют Конституции РФ, ее статьям 19 (часть 2), 40, 42 и 55 (часть 3).

Д. БАТРАШЕВ, руководитель аппарата

уполномоченного по правам человека

ПРАВО НА РАСТОРЖЕНИЕ БРАКА

Начиная с прошлого номера информационного бюллетеня «Ваше право» Служба ЗАГС Астраханской области начала серию публикаций, посвященных различным аспектам реализации прав в сфере семейных отношений. К сожалению, семейные узы не всегда оказываются прочными, и расхождение брака – это тоже право гражданина. Безусловно, прекращение брака в связи с наличием различных обстоятельств может быть нежелательным, но гражданам важно соблюдать законную процедуру расождения брака, чтобы избежать в будущем возможных юридических проблем.

КТО ЗАВЕРЯЕТ ПОДСИГРУ НА ЗАЯВЛЕНИИ О РАСТОРЖЕНИИ БРАКА?

Подпись одного из супругов, не имеющего возможности явиться в орган ЗАГС для подачи заявления о расторжении брака, должна быть удостоверена нотариусом и только нотариусом.

Закон не предусматривает здесь никаких исключений, т.е. подпись на заявлении лиц, к примеру, находящихся в местах лишения свободы, в учреждениях социальной защиты населения, военномедицинских учреждениях, в которых находятся лица, которым предоставлены нотариусами. Государственная регистрация актов гражданского состояния на основании заявлений, заверенных руководителями учреждений, где находятся указанные лица, органами ЗАГС не производится.

В КАКОМ СЛУЧАЕ БРАК РАСТОРЖЕТСЯ

Когда один из супругов признан судом безвестно отсутствующим или недееспособным либо осужден за совершение преступления к лишению свободы на сроки свыше трех лет. Расторжение брака при наличии одного из вышеуказанных обстоятельств производится независимо от наличия у супругов общих несовершеннолетних детей. Согласия другого супруга в этих случаях в органах ЗАГС не требуется.

ЯВИТЬСЯ ЛИЧНО, И В СТРОГО НАЗНАЧЕННЫЙ ДЕНЬ
Согласно закону для расторжения достаточно присутствия хотя бы одного из супругов – обязательно. Важно знать, что расторжение брака не производится органами ЗАГС после назначения даты, так как увеличение или сокращение срока для расторжения брака в связи с наличием обстоятельств, требующих дополнительного времени, не предусмотрено законом. Поэтому супруга должна явиться в орган ЗАГС в назначенную дату. Расторжение брака при этом осуществляется в виде лишения свободы, и оба супруга одновременно отбывают наказание в виде лишения свободы, и оба подали заявление о расторжении брака. Однако, как указывалось выше, требуется обязательное присутствие одного из супругов в органе ЗАГС в момент государственной регистрации расторжения брака, то есть в данном случае объективно невозможно. Направляется вывод, что такая своеобразная «съетка», как право на расторжение брака, предоставлено только законодателю гражданину, находящемуся на свободе, и именно в связи с тем, что фактически он лишен нормальных брачных отношений по вине своего супруга.

СРОК НА РАЗДОЛЬНЫЕ ЕСТЬ
Закончиться хотелось бы все же на оптимистической ноте. Дата государственной регистрации расторжения брака назначается по согласованию с супругами, расторгающими брак, но не ранее месячного срока со дня подачи супругами заявления о расторжении брака. Установление данного срока имеет целью прежде всего избежать ошибок в датировке брака. Заявить об отказе от расторжения брака необходимо в тот орган